

# Замечательные места Тульской области



# Часть 2

Венёвский, Одоевский и  
Ефремовский районы

# Венёвский район





## 75-метровая колокольня в Веневе

Строительство Николаевской церкви (в 1800 году) начал церковный староста, веневский купец Яков Максимович Бородин. Грандиозный проект доверили архитектору Козьме Семеновичу Сокольникову (он проектировал и Всехсвятский собор в Туле). Строительство продолжалось около 50 лет. Церковь пережила пожар, при котором выгорели все деревянные части. Когда после пожара колокольню приводили в порядок, в 1860-м году, оставили прежний дубовый крест, обитый медью с позолотой, пострадавший от огня.



## Усадьба фон Мекк (Черносвитовых-Смидович) в Веневском

районе.

На рубеже 1880-1890-х годов усадьбу создала вдова строителя железных дорог, меценатка Надежда фон Мекк для своего младшего сына — дипломата М. К. фон Мекка. Сохранились заброшенный главный дом, построенный по проекту архитектора С. А. Экарева в духе стилизации под европейские средневековые замки, а также остатки хозяйственных зданий, парк из смешанных пород деревьев.





## Святой источник "12 ключей"

Находится около деревни Свиридово Венёвского района на Свиридовой горе, между Веневкой и Осетрецом. Источник освящен и благоустроен, выстроена купальня, поставлен памятный крест часовни Всех Святых. Сделал этот крест камнерез В.Тальков, брат певца Игоря Талькова.





## Гурьевские (Бякинские, Лисьи норы) каменоломни

Относятся к XV—XVI векам. Находятся на берегу Осётра. Системы ходов не едины, а разделены на три части. Их общая протяжённость порядка ста километров. Каменоломни остались после добычи известняка. Рукотворные пещеры нельзя посещать без опытного проводника. Существует карта со всеми хода. Вначале путешествия нужно заполнить журнал. Внутри есть мест





## Скальные обнажения известняков в долине реки Осётр

В 2 км северо-западнее д. Венев-монастырь на правом и левом склонах долины р. Осетр. Общая с охранной зоной площадь 1,9 га. Памятник природы расположен на правом и левом крутых склонах р. Осетр и представляет собой заброшенные известняковые карьеры, заросшие частично деревьями и кустарниками.





## Урочище «Излучина»

В 2 км западнее с. Причаль и в 2 км северо-восточнее с. Щучье на двух участках по правому и левому берегу р. Осетр. В середине XX века флору урочища изучал А.К. Скворцов, позже — В.И. Данилов (1987,1988). Обследование памятника природы и окружающих его участков проводилось в 2001 и 2004 годах.





## Свято-Никольский женский монастырь

Венев монастырь – один из самых древних православных монастырей, воздвигнутых на Руси. Его основание восходит к первым векам распространения и укрепления христианства в жестокой борьбе с язычеством. Выписка из новоизданных Святцев о древности: «Монастырь древний в Тульской губернии Веневский в нем церковь Соборная. Сей монастырь построен еще в тринадцатом стол







## Музей филимоновской игрушки в

Одоеве

За всю историю промысла это его первый музей. Идея создания музея Филимоновской игрушки назрела уже давно. Основная цель - собрать и сохранить для будущих поколений материалы по истории создания и развития промысла, познакомить посетителей с уникальным народным творчеством и его создателями. Привлечение внимания к промыслу, его неповторимой ауре позволит поддержать и развить интерес к самой игрушке.





## Деревня Филимоново Одоевского района Тульской

области

Филимоновская игрушка — старейший народный художественный промысел России. Родина промысла - деревня Филимоново Одоевского района Тульской области.



Деревня Филимоново впервые упоминается в письменных исторических источниках 16 века в связи с именем князей Воротынских, подаривших деревню Анастасову монастырю. В кормовой монастырской книге записано: «А даяние князя Володимера Иоановича к Рождеству Пречистыя в Настасов монастырь деревня Филимоново». В старой крестьянской избе с низким потолком и черной провисающей матицей, с русской печью,... было сыро от разложенной на лавках и столе глины - почти черного цвета – «синики»... С осени жали лен, пряли, ткали на станах, которые были в каждом доме, холсты, дерюжки, весь пост лепили игрушку...





## Анастасов монастырь

Находится в одноименном селе. Основан в середине XVI века. Стоит на берегу Упы. Пятиглавый собор появился рядом на месте оригинального храма почти столетие спустя. В упадок мужской монастырь пришёл задолго до официального закрытия в советское время. Вначале 2000-х обитель начали восстанавливать. Все новые здания, в том числе хозяйственные постройки выполнены в одном стиле, характерном для допетровской эпохи.



## Усадьба генерала Мирковича.

Памятник федерального значения. Сохранился главный дом 1851г. Силами потомков создается музей, рассказывающий о герое войны 1812 г. генерал-майоре А.Я. Мирковиче. Адрес: н/п Николо-Жупань, Одоевский район.





## Церковь Троицы Живоначалной

В церковно-приходской летописи «Триходы и церкви Тульской епархии» сказано, что история деревянного Троицкого храма известна с 1784 года. Эта церковь тогда находилась в северной части города в Захлевной слободе (в просторечии в «Захлевке»). Церковь имела два придела: правый в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» и левый — Георгия Победоносца.





## **Родник «Гремячий ключ», святой источник Архангела Михаила деревня**

### **Зиброво**

Родник «Гремячий ключ», освященный в честь Архангела Михаила, расположен за восточной окраиной деревни Зиброво Одоевского района Тульской области. Святой источник является истоком ручья, длиной менее 100 м, питающем реку Саженка. Местные жители считают, что вода помогает излечиться от любых кожных заболеваний.





# Ефремовский район





## Дом-музей Бунина в Ефремове

Открыт в 2001 году. При жизни писателя здесь собиралась вся его семья. Начиналась экспозиция с литературного отдела при краеведческом музее. Когда появилось собственное здание, фонды стали пополнять активнее. Воссоздание обстановки заняло какое-то время. Сумели найти раритетные предметы быта, а также вещи Бунина. Часть культурного наследия и память о писателе сохранились.





## Казанская церковь (Туртень)

Освящена в 1802 году. Легенда гласит, что на берегу реки была найдена икона. Поскольку своего храма в селе Туртень не было, реликвию отправили в другую церковь, но она снова и снова возвращалась. Тогда и решено было построить деревянную церковь. Позже появилась каменная. Святой источник находится поблизости. У него имеются целебные свойства. Место паломничества правос



## Конь-Камень

Первое упоминание – XV век. Находится в долине реки Красивая Меча. Огромный булыжник стоит на двух валунах. Конь-Камень связывают с различными легендами. Рядом совершались жертвоприношения, проводились обряды, якобы, для предотвращения смерти домашнего скота. Невидимые силы камня по слухам способствуют повышению либидо и деторождению. На поверхности объекта есть сечение неизн





## Ишутинское городище

Когда-то здесь было древнее поселение, но как оно называлось, историки только догадываются. Сегодня это место называется Ишутинское городище по местонахождению недалеко от него деревни Ишутино.





## Участок ковыльной

## степи

Тульская область, Ефремовский район, левый берег р. Красивая Меча. Памятник природы представляет собой эталонный участок степной растительности — фитоценозы луговых степей и известняковых обнажений, является местом произрастания редких видов растений и обитания редких насекомых.





## Утес «Галочник»

Поэтическое название утес "Галочник"; носит мощное обнажение карбонатных пород верхнего девона, представляющее собой почти три отвесные стены высотой до 20 метров. Является особо охраняемой природной территорией площадью 8 га. Находится у посёлка Запрудненский.





# Красивомечь

е

Красивомечье воспето в лирических произведениях Ивана Тургенева, Николая Павлова, Андрея Белого, Сергея Малашкина, многих других русских поэтов и прозаиков.





**Урочище «Солдатское», «Шилова гора», «Пожар», «Резвяковский», «Займище»**  
Урочища расположены на крайнем юго-востоке области, в её лесостепной части в долине р. Красивой Мечи, ниже г. Ефремова. Памятник природы регионального значения, состоящий из 5 участков общей площадью 663 га.

